

# 治理“躺平”，依法依规才能服众



本报评论员  
高路

干部工作作风好不好，最有评价权的是群众。多听听群众的意见，让群众参与到考评中来，自然就找到了改进干部工作作风问题的最好办法。

近日，广东佛山市三水区南山镇作风效能办发布《南山镇2023年度躺平休闲人员拟定名单》。该公示称，根据《南山镇躺平休闲人员和末位鞭策人员处理规程》精神，通过谈话调研、民主评议、作风效能领导小组审定等工作环节，经镇党委研究同意，有8名同志列入南山镇2023年度躺平休闲人员拟定名单。

不可否认，现实中确实存在一些干部，事不关己高高挂起，对工作缺少热情，对服务群众缺少耐心、敷衍了事，不求有功但求无过。这样的“躺平式干部”对政府机关整体作风建设影响不小，对公职人员在群众中的形象也有减分。这样的“躺平式作风”一旦成风，损害的就是政府部门的公信力和公共利益，需要及时治理。

通过评选落后、“末位鞭策”，倒逼机

关干部工作作风的转变，广东佛山市三水区南山镇这样的做法可以理解，但具体到考评工作作风的规则等细节问题，同样也需要遵循一定的规范，要合法合规。何谓躺平休闲人员？什么样的行为，到什么程度可以定义为“躺平休闲”？这个标准产生的依据和程序又是什么？监督考评等环节的公平公正谁来保证？对这些人员的惩戒又有啥依据？这些都是公众质疑的焦点。

“躺平”一词源自网络语言，大多是一种自我调侃和解嘲。而所谓的躺平休闲人员，也是一个新名词，在目前相关的政策和法规中找不到对应的规定，其中涉及的法律政策问题，已经远远超出了乡镇一级能够界定的职权范畴。因此，给一些乡镇干部和工作人员进行这样的定义，缺少充分

的政策法规依据，也缺少程序正义的支持，把控不好的话，很容易跑偏，也很容易造成误导、误伤。

另外，这个公示在公民权利保护方面考虑欠妥，值得商榷。公示是一种比较刚性的信息公开办法，不可避免涉及公民的个人信息，因此，就不能不考虑对人格权和名誉权可能造成的影响。相关部门必须认识到，即便是“躺平式干部”，那他也只是在工作方法和工作态度方面出了问题，与违法违纪行为有着本质区别。乡镇这样的做法有侵犯他人的合法权益之嫌。

其实，干部工作作风好不好，最有评价权的是群众。多从群众的角度出发考虑问题，然后多听听群众的意见，让群众参与到考评中来，自然就找到了改进干部工作作风问题的最好办法。

## 学习思考分享 为生命注入活力



本报评论员  
王国强

中国人的老话“活到老，学到老”，就是向死而学的态度。学习创造价值，学习能为生命注入活力，是抵御虚无最好的方法。

年过五十，一般人的人生内容就基本定格。再过几年，步入老境，生命的疆域越来越狭小，生命的虚无感不时袭来，令人感叹人生之“空”。如何抵抗虚无，从来就是一个重要的人生课题。

在2023年12月31日的跨年演讲中，罗振宇宣布将重启“罗辑思维”，用二十年甚至更长的时间，就做一件事情：讲历史课，题为《文明》，用视频方式呈现。这当然是传播知识的行为，通过传播知识，用来抵抗虚无。

罗振宇说，他的历史课第一阶段从公元1000年讲起，每周讲一期，每次用大约一小时讲历史上的一年，一直讲到1912年（清朝结束），一共913期。“按照这个节奏，到讲完这一天，老汉我七十岁。如果还干得动，就开始第二期工程，从公元前秦朝建立开始讲，讲到公元999年，一共1220期。”

罗振宇说，这是他这辈子的最后一件事。这个下半生计划归纳起来就是一句话：向死而生。每个人有不可逃避的宿命，但“向死而生”的姿态各不同，不同的“生”会带来不同的“死”。

对死亡这件事，从来就有两种观点，一种认为死亡是人生的一部分，人应该坦然接受；另一种观点认为，死亡是对生命的否定，死亡是对人生的嘲弄。第一种观点，说容易实行难，而罗振宇的后半生计划，就是想践行第一种观点。他讲历史课，是积极、主动地创造价值，抵御虚无。这就是罗振宇年过五十，还要更换赛道从头再来的意义。

罗振宇并不是学历史出身。对这一点，罗振宇说：“我还有二十年（到七十岁），我可以学啊。我读上七八个博士生硕士生，我可以向学者们请教。我一边学，一边请教，一边讲给你听……”显然，罗振宇保持着年轻时对知识的兴趣。学习、思考历史，分享新的思考成果，能让生命保持丰盈、充实的状态。创造价值的状态延续得越久，越能感受生命的价值，越具有面对死亡的能力。

根据罗振宇的各种能力，包括网络影响力，他的历史课肯定能吸引一定数量级的粉丝，会有活跃的互动。一个人与外部世界交流越广泛、越深入，他与世界的联系就越紧密，他向世界贡献的价值越大，他的生命疆域就越宽广。中国人的老话“活到老，学到老”，就是向死而学的态度。学习创造价值，学习能为生命注入活力，是抵御虚无最好的方法。



特约评论员  
胡欣红

唯有加大科普和宣传力度，严惩虚假宣传行为，辅之以监管部门从源头上严管保健品市场，才能有效防范“863复活丹”之类的神药再度复活。

## “神药”复活丹 为何能卖遍神州

每盒成本仅为14.6元的淀粉丸，通过包装设计和虚假宣传，摇身一变成“863复活丹”，然后以1000元至6980元不等的高价进行兜售，受害人多为老年人……近日，江西景德镇市珠山区人民法院依法对“7·1”保健品诈骗案件进行判决，相关责任人员分别被判刑。

无良商家坑骗老人被依法严惩，可谓大快人心，但反思不能画上句号。世上没有包医百病的“神药”，这是一个基本常识。但据商家吹嘘，“863复活丹”是一种为改善人体健康而研发的天然草药制剂，包含863种珍贵草药，其主要功效是活化人体细胞、提高免疫力、预防疾病、延缓衰老等。很多人表示，一听到名字就根本不会相信，可为何还有这么多老人家受骗上当？

老年人容易被养生保健类骗局所迷惑，带有一定的普遍性。瞅准老年人普遍重视养生保健的心理，一些不法商家常常采用开办健康讲座、免费义诊等方式引诱老年人购买保健品。近年来，有些网络主播也开始推销具有“神奇”功效的保健品，一些普通食品被包装成治病良药。2023年央视“3·15”晚会曾曝光，宣称能治疗肿瘤的神药，实际上不过是压片糖果。

“863复活丹”的骗局其实并不高明。除了大肆宣传其“神奇”功效之外，经销商还通过非法手段获取了参与电视购物的老年人的信息，安排业务员伪装成电视购物健康顾问推荐“863复活丹”保健产品。分销方则遍布多地，负责开拓客源信息，利用虚假宣传资料给被害人洗脑，虚构疗效引诱被害人购买。如此这般，形成了一个较为完整的诈骗犯罪链条，从而让很多老年人纷纷掉进了“坑”。

几千元的“神药”竟然是淀粉，不能光顾着嘲笑老年人交智商税。这样的咄咄怪事再度警示我们，唯有加大科普和宣传力度，严惩虚假宣传行为，辅之以监管部门从源头上严管保健品市场，才能有效防范“863复活丹”之类的神药再度复活。

一款保健品被吹嘘得神乎其神，而且号称包含了863种珍贵草药，监管部门为何迟迟未能发现端倪？一个涉及全国25个省、206家经销商的庞大营销网络，究竟是怎么形成的？相关责任人固然受到了应有的惩罚，但这些问号依然有待拉直。